

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Окружкома ВКП(б), Окрайполкома и Окпрофсовета.

№ 56 (924).||

Понедельник, 8-го марта 1926 года.

Цена отд. № 3 коп.

В международный женский коммунистический день привет работнице и крестьянке!

8 марта.

Ленин и 8-ое марта.

Сегодня, в день международного праздника трудящихся женщин, необходимо подвести итоги тех достижений за 8 лет революции, которые имеют работницы и крестьянки.

Закончившееся на днях всесоюзное совещание жен-женергизаторов с необычайной яркостью проявило рост сознательности и активности, которая необходима для внедрения участия женщины в общем созидающем процессе пролетарского государства.

Пробуждение женщины Востока в некоторых моментах идет сильнее, чем на Западе, но это, конечно, вполне сопоставимо. Сугубо тяжелое положение женщины-восточницы вызывает резкий яркий протест.

Нет ни одной отрасли советского кооперативного, профессионального строительства, где бы женщина-работница и крестьянка не несла той или иной работы.

Повысившийся процент количества женщин в партии характеризует политическую сознательность женской массы.

В нашем округе имеющиеся цифры дают показательную картину вовлечения женщин во все отрасли работы. Последние перевыборы в сельсоветы показали насколько женщина упорно, часто с поражением (были случаи провала женских кандидатур) завоевывает свое право на "жизнь".

Заявления-просьбы крестьянок об устройстве яслей и детских площадок свидетельствуют о том, что наша работа не пропала даром.

Больше бодрости и реального воплощения заветов товарища Ленина.

Работница! Помогай крестьянке! Помогай крестьянке! Помогай крестьянке!

Будучи в эмиграции, Ленин неоднократно в странах печати говорил о том неравенстве и той забывчивости, в которой находится половина рода человеческого.

Насколько Ленин видел в женщинах борца за революцию, можно заключить из следующих его слов: "Пролетарская женщина не будет смотреть пассивно, как хорошо вооруженная буржуазия будет расстреливать плохо вооруженных рабочих—она взьмется за оружие".

В момент гражданской войны и после ее окончания, в эпоху первого строительства, Ленин зарядил с величайшими делами и теми большими вопросами международного характера и войны, которые ему приходилось разрешать, уделял внимание реализации осуществлению равноправия женщин, данного советским законодательством.

Ленин прекрасно понимал, что без полного освобождения женщин—нельзя построить социализма. — "Постройте социалистическое общества начнется только тогда, когда мы, добившись полного равенства женщин, примемся за новую работу вместе с

женщиной, освобожденной от какой отпускающей работы".

Характерно, что Ленин, со свойственной ему проницательностью, видел, что именно составляет самое тяжелое, порабощающее женщину и он учтывал, что одних декретов мало, что нужно проделать большую организационную воспитательную работу, прежде чем женщина займет подобающее ей место в общем производственном труде.

Нужны годы, в которые сами женщины должны проявить как можно больше воли и энергии. Мы говорим, что освобождение рабочих должно быть делом самих рабочих и точно также освобождение женщин и работниц должно быть делом самих женщин-рабочих". Так формулировал Ленин задачи, стоящие перед женщиной.

Сейчас, в момент планового восстановления нашего хозяйства, налицу определенных культурных наивиков и учета ошибок за прошедшие годы, старое и вечно новое положение тов. Ленина, вырисовывается с особой четкостью и ведет к раскрепощению и реальному уравнению жизни миллиардов женщин.

Голова.

XIV съезд ВКП(б) о наших задачах.

XIV съезд партии подвел итоги всему, что было сделано партией за период после XIII съезда и дал четкую директиву на дальнейшую работу, определив блажающие пути социалистического строительства. Съезд происходил в момент, когда положение СССР было таким прочным и устойчивым, как никогда. Наше международное положение характеризуется превращением кратковременной передышки в длительную, на общем фоне временной стабилизации капитализма и назначения нас почти всеми крупными буржуазными государствами.

Внутреннее положение определяется развертыванием промышленности, ростом сельского хозяйства и значительным культурным единением как города, так и деревни, полным завоеванием бедняцкой части крестьянства и привлечением средняков слоев на сторону совместного и партии, а главное—единством партии и закреплением ее на ленинских позициях. Вот те основные предпосылки нашего международного и внутреннего положения СССР к XIV съезду партии.

А. Иванов

Под испытаным руководством коммунистической партии продолжаем нашу работу по раскрепощению работниц и крестьянок.

Женщина и кооперация.

Октябрьская революция дала все гражданские, политические права работнице и крестьянке. Она полностью уравнила трудящуюся женщину с мужчиной, создала законы, в полной мере охраняющие интересы женщины. Значение всех этих завоеваний для женщины громадно. Но они далеко еще не дают полного раскрепощения крестьянки и работницы. Раскрепощение женщины зависит прежде всего от хозяйственных и бытовых условиях, которые создались при капиталистическом строю и пока еще в значительной мере сохранившиеся в данное время. Только полное уничтожение этих условий освободит женщину вполне. Следовательно, основной задачей работниц и крестьянок должна быть применение хозяйственных и бытовых условий на социалистических началах.

В этом отношении развитие кооперации как в городе, так и в деревне, имеет первостепенное значение.

Потребительская городская кооперация уже в данный момент значительно облегчает положение женщины, принужденной за-

ниматься домашним хозяйством. Она дает возможность с меньшей затратой времени и сил приобрести нужные продукты и предметы первой необходимости. Но этого мало. Не облегчение ведения домашнего хозяйства, а полное от него освобождение полностью раскрепощит женщину. К этому и должна стремиться кооперация, создавая общественные столовые, прачечные и т. д., избавляющие от необходимости иметь свое домашнее хозяйство. До сих пор в этом направлении сделано очень мало, и главным образом потому, что сами женщины, работницы и домашние хозяйки недостаточно принимают участие в кооперации. Даже те женщины, которые являются пайщиками кооперации, в кооперативной работе принимают очень слабое участие. Если так будет продолжаться и дальше, то нам не скоро еще удастся перестроить наш быт на новых началах. Работницам и домашним хозяйствам нужно обратить серьезное внимание на это дело.

Еще сложнее дело в деревне. Там женщина закрепощена еще больше, чем в городе. Одиноч-

ное крестьянское хозяйство, построенное на дедовских началах, требует громадной затраты сил, и на женщину падает не только вся тяжесть домоводства, значительно более сложного, чем в городе, но и большая доля основной крестьянской работы. Там женщина находится почти в полной кабале. По этому она едва ли заинтересована в том, чтобы перестроить крестьянское хозяйство на общественных началах, ввести машинную обработку земли и т. д. Не менее заинтересована крестьянка в организации яслей, общественного пития и т. д. Всего этого можно достигнуть через кооперацию—потребительскую и сельско-хозяйственную.

В деревне женщины входят в кооперацию еще в меньшем количестве, чем в городе, это объясняется тем, что в деревне обычно вносит пай хозяйство в целом, во главе которого стоит, за очень редкими исключениями, мужчина. Поэтому влияние крестьянки на кооперацию ничтожно. Необходимо каждой крестьянке помнить, что участие ее мужа в кооперации еще очень недостато-

Из. Гольд

Работница и крестьянка! Под знамена ленинской партии!

О делегатских собраниях работниц и крестьянок.

Перевыборы делегатов всесоюзных женских масс в рабочих и сельских районах. Активное участие в перевыборах широких масс рабочих и крестьян достигнуто. Этому способствовала хорошо проведенная подготовительная работа. Доклады об итогах и задачах работы среди женщин, о значении и работе делегатских собраний проработаны на партийных, комсомольских, профсоюзных, крестьянских и женских собраниях. Выборам способствовало усвоение парт-ячейками основных задач работы среди женщин.

Делегаты выбирались преимущественно на общих женских собраниях и в некоторых районах на общих собраниях рабочих и работниц, крестьян и крестьянок. Выбираемые женщины в большинстве своем не отказывались от делегатства, а изъявили желание работать.

Перевыборы дали следующие результаты: в 1924—25 году делегатов было 2084, иные — 2114. В городах и рабочих районах было 311 делегаток, стало — 510, деревне было — 1721, стало — 604.

Поставленная партией задача — большийхват делегатскими собраниями работниц — выполнена. Наши округе количество избраных делегаток-работниц с 0 поднялось до 189, при налипке общего количества работниц около 400 человек. В нынешнем году мы имеем значительный рост делегатов жен-рабочих, которых было 103, а стало — 317. Это определяет рост активности наших хозяйств, стремящихся к честной работе, что выдвигает необходимость усиления ра-

Балашева.

**Советское знамя несет мир
и освобождение трудящейся
женщине.**

В международный женский день — к новым боям!

Трудящиеся женщины за рубежами СССР еще не сбросили оков рабства. Повсюду еще — беспричинное угнетение тружениц. Женщины Запада и Востока учаются работниц и крестьянок СССР — как бороться и как побеждать.

8 марта день, когда широкие и трудящиеся женщины всего еще теснее смыкают свои ряды вокруг знамени Коммунистического Интернационала.

Этот день голос работниц будет звучать громче, чем когда-либо. Этот день работницы и крестьянки должны показать свою воинственную борьбу за демократию.

Всех странах, где царствует капитализм, класс имущих высасывает из трудящихся женщин единицами. Штатах, где капиталисты задыхаются в потоках, даже 8 часовкой работы не обеспечивает работницам, других капиталистических рабочий день женщин бескончен.

Англии женщины пользуются правами только стигмического возраста. Молодые ботницы, жены рабочих и матери никакими правами не

пользуются. Тоже самое и в Италии, Испании, Франции и Бельгии.

Особенно варварски эксплуатируется рабочая сила женщин и девушек, часто почти еще детей, в странах Востока. На Востоке женщины еще безправнее, еще порабощеннее, чем на Западе.

За время, прошедшее с 8 марта прошлого года, бремя забот и страданий трудящихся женщин за пределами Советского Союза стало еще более тягостным. В Германии проценты на данный сейчас иностранный заем вынуждаются с трудящимися. Около 5% миллиардов безработных и работающих не получают рабочее время не зная, как им прокормиться со своими семьями. Рабочий, занятый в промышленности, получает за свой труд нищенскую заработную плату и должен платить за хлеб и жилье дорогие ростовщические цены. К этому прибавляется еще все растущий гнет налоговых.

В Англии десятки тысяч трудящихся женщин боятся быть каждой минутой выброшенными на улицу и обречеными на голодную смерть.

Денежный кризис, переживающий Францией, толкает в нужду работниц, мелкую буржуазию и маломощных крестьянок.

Капиталисты наступают по всему фронту, чтобы еще больше увеличить свою прибыль и свою власть. В этом наступлении им помогает буржуазный суд и физицизм. Повсюду, где царит диктатура буржуазии, из тюрем раздаются стены пытаков и замутилых людей. И в ответ им звучат плач и жалобы беззащитных детей, женщин, стариков.

Все более и более возрастает угроза новой войны.

Еще в Сирии и Марокко не замолкли стон и предсмертное хрипение раненых и умирающих, а уже Англия, Япония, Франция, Соединенные Штаты вновь вооружаются для вторжения в Китай, в котором угнетаемые рабочие и крестьянские массы начинают восставать против своих мучителей.

Такова обстановка, в которой работницы Запада будут встречать Международный Женский День в этом году.

В Международный Женский День миллионы трудящихся жен-

Девушка в комсомоле.

Благодаря проводимой союзом работе среди девушек (конференции, собрания девушек и т. д.) имеются некоторые достижения по вовлечению их в комсомол. На 1 октября 1925 года в составе членов союза в округе было 21,4 процента девушек, а на 1 февраля 1926 года — 22,9 процента, а если считать с кандидатами, то процент девушек в организации район 25,4 процента.

Но эти достижения еще не так значительны, чтобы на них успокаиваться. Не значительные они, особенно в деревне. Эти 22,9 процента, о которых упоминалось выше, распределяются следующим образом: в городе процент девушек в союзе равен 31,7, а в деревне — 16,8. Причин слабого вовлечения в союз девушек много. Помимо причин, не зависящих от союза (зависимость от семьи, культурная отсталость), есть причины, которые зависят исключительно от союза. Основные из них: плохое товарищеское отношение комсомольцев к девушкам, слабое, а иногда полное отсутствие специальной работы ячейки комсомола среди девушек. Имеется масса фактов, когда комсомольцы смеются над беспартийными девушками, пришедшим на собрания ячейки, иногда даже колотят их.

Чтобы усилить вовлечение девушек в союз, нужно повести самую решительную борьбу с таким отношением к девушке, особенно со стороны активистов, прибегая в некоторых случаях к репрессивным мерам. Но одного этого недостаточно. Девушка в деревне находится в других условиях, чем юноша. Поэтому охватить ее только общими формами работы трудно. Нужно вести специальную работу. Форм этой работы много, о них говорилось и писалось много, нужно только взяться за проведение их в жизнь.

Как основные формы можно указать следующие: выделение выдержаных комсомольцев для работы на поселках девушек (члены „Журнала крестьянской

Только что вникающей в общественную работу делегатке-практиканке не так-то легко удастся усвоить все, что необходимо, чтобы взяться смело за эту работу. Невнимание организаций к практикан-

там и т. д.); организация вечеров с различными развлечениями; создание там, где можно найти руководительницу, кружков по обучению шитью и т. д.; специальные собрания девушек. Опыт показал, что где эта работа проводилась, приток в союз девушек быстро увеличивался.

В городе самым отрицательным фактом является незначительный процент девушек в производстве и в связи с этим большая безработица. На первое января по АИКУ имелось в производстве работающей молодежи 1300 человек. Из них девушек только 138 или 10,5 процента. Большинство девушек на неквалифицированной работе. Во многом это зависит от наших комсомольских работников, которые рассуждают так: — Наше производство горячее, в шахту женщины не допускаются, что тут сделашь?

Нужно не махать рукой на это дело, а использовать малейшую возможность для продвижения девушки в производстве (в поверхностные цеха: механический и т. д.). Нужно бороться с консерватизмом администрации и работчиков, которые смеются над девушкой, поставленной на станку, и отбивают у нее охоту к работе.

M.

Работницы и крестьянки! Через делегатские собрания стройтесь в ряды борцов за дело коммунизма!

О ПРАКТИКАНТКАХ.

Только что вникающей в общественную работу делегатке-практиканке не так-то легко удастся усвоить все, что необходимо, чтобы взяться смело за эту работу. Невнимание организаций к практикан-

кам часто убивает их активность. Положительные результаты от практиканства имеются только в тех организациях, которые практиканкам уделяют внимание.

Цель практиканства — в течение периода работ делегатских институтов делегатки должны получить соответствующую практику в наших организациях и после этой школы должны быть достаточно подготовленными, чтобы занять место в этой организации на руководящей работе.

Поэтому одна из главных задач делегаток-практиканток — изучить постоянные и работу организаций, в которой они прикреплены. Практикантки должны чаще беседовать с руководителями и обмениваться мнениями между собой. Отчетность практиканток перед делегатками и на общих собраниях избирательниц должна быть регулярная, она поможет быстрее освоиться с работой.

До конца работы делегатских собраний остается 6 месяцев. Делегатки-практикантки это должны учиться. Там, где с практиканством дело обстоит плохо нужно его выпрямить.

Грунд.

Работница и крестьянка! За грамотность, за квалификацию, за культуру!

Охрана материнства и младенчества.

100 лет тому назад видные общественные деятели и ученые уделили много внимания вопросу о народонаселении, все были проникнуты страхом перед избытком его. Им казалось, что человечество размножается слишком быстро — быстрее, чем растут средство существования.

Главным проповедником этого учения был сицилийский Мальтус, который указывал, что размножение человечества идет быстрые производительности почвы, и что инфильтрация, болезни, голод, войны являются спасением для человечества, препятствуя излишнему размножению.

Мальтус проповедовал всем неимущим классам воздерживаться от деторождения.

Особенными противниками Мальтуса выступали коммунисты, которые указывали, что не пищет и болеют служат благодетельным моментом, регулирующим благосостояние населения, а коммунистическое устройство общества, социалистическая организация производства и распределение материальных благ между всеми трудающимися.

В настящее время страх за перенаселение исчез. Все громче и громче раздаются голоса, предстерагающие человечество от вымирания, благодаря понижению рождаемости и детской смертности.

На понижение рождаемости влияют в первую очередь все капиталистические формы хозяйствования.

Смертность детей зависит от условий жизни. В квартирах в 1 комнату умирает 22 процента детей, в 2 комнаты — 16 процентов, в 3 комнаты — 14 процентов, в 4 комнатах — 10 процентов и в квартирах более, чем с 4 комнатами — 4 процента.

Наименьшая смертность наблюдалась в царских семьях: из 100 новорожденных умрало 6,4 процента, в семьях юристов и священников — 7,8, в рабочих же семьях смертность поддается от 30 до 50 процентов.

Женщина же должна порывать с производством, и охрана материнства и младенчества должна совмещать материнство с профессиональным трудом. Учреждения по охране материнства и младенчества в общественном масштабе, но благодаря "особенностям российского режима" — ничего не выпадло.

Только с Октябрьской революцией начинается особенно яркая полоса в области охраны материнства и младенчества.

В основу положены общественные принципы: материнство — есть социальная функция женщины.

Женщина же должна порывать с производством, и охрана материнства и младенчества должна совмещать материнство с профессиональным трудом. Учреждения по охране материнства и младенчества (или, консультации, дома матери и ребенка) раскрепощают женщину от семейных обязанностей, они должны будут сыграть большую роль в строительстве новых форм жизни. Эти учреждения, снимая с женщины часть тягот и забот по уходу за ребенком и его воспитанию иоренными образом позволяют на изменение быта.

Не меньшую смертность наблюдалась в царских семьях: из 100 новорожденных умрало 6,4 процента, в семьях юристов и священников — 7,8, в рабочих же семьях смертность поддается от 30 до 50 процентов.

Для чего нужна детская консультация.

Ребенок рождается из свет смысла беспомощным существом, требующим не только материнской любви, но и разумного и сознательного ухода и удовлетворения его потребностей.

К концу первого года жизни первоначальный вес нормально развитого ребенка увеличивается в три раза; ни в один из последующих периодов жизни не наблюдается такого быстрого роста организма.

Быстрое развитие человека в первый год жизни предполагает трудно выполнимые требования для внутренних органов, особенно для пищеварительных.

Детский организм выполняет давные ему задания (растет, развивается, нормально увеличивается в весе) только при условии разумного ухода и крайне бережного отношения к его силам.

Погрешность и неизвестность в уходе за ребенком и, особенно, в кормлении часто вызывает заболевания вследствие нарушения установившегося равновесия нервной системы. Последствием неправильного ухода является остановка в весе и развитии ребенка, а иногда и более тяжелое

^{*)} Цифры из книги Грауэрмана "Охрана материнства и младенчества".

Международный женский день и пионеры.

Что пионер-движение, захватившее огромнейшие массы рабоче-крестьянских детей, воспитывая из них борцов и строителей коммунизма, уже сейчас играет значительную роль в деле строительства советского государства, — говорить не приходится, да и не нужно. Это видно из практической работы пионерской организации.

В данный момент, в связи с международным женским днем, надо установить роль пионерорганизации для женщин и роль женщин по отношению к пионерам. Это тем более необходимо, что проводимый праздник 8 марта должен положить начало систематического участия работниц и крестьянок в пионерских организациях.

Какова же роль пионерорганизации по отношению женщин? Несмотря на огромнейшую тягу женщин к новой жизни, ее строительству, масса их, в силу целого ряда причин, часто не имеет возможности быть грамотной, культурной и принимать активное участие в окружающей жизни.

Что же нужно сделать для этого? Большинство женщин еще не знакомы с детворением и его практической работой, не вовлечено в работу пионеротрядов. Поэтому задача пионерорганизации, через постановку вопросов на общерабочих и женских собраниях, созыва родительских собраний, использования печати, рассказывания у себя в семье о работе отряда, звена, привлечения женщин в отряды для наглядного знакомства с работой и т. д. ознакомить работницу и крестьянку с пионердвижением и с его практической работой.

Необходимо ознакомить матери не только с пионердвижением, а через проведением читок газет и книг в семье систематически знакомят их с проводимой работой партии, совместностью, комсомолом по строительству государства рабочих и крестьян.

Не менее важно для пионеров

дать возможность матери

быть грамотными, культурными и активными участниками в окружающей жизни. Личный пример во всем хорошем: ликвидация неграмотности матери, помочь ей в хозяйственных делах семьи, работа с младшими братьями и сестрами, облегчение труда и предоставление больше свободного времени матери, оповещение ее о собраниях и праздниках и предоставление ей возможности посетить их, привлечение матери на делегатские собрания, — вот пути осуществления помощи пионеров женщинам.

Теперь, что могут сделать женщины в пионерорганизации?

Повести широкую агитацию среди малосознательных работниц и

крестьянок, объясняя им о юных пионерах и необходимости вступления в пионерорганизацию их

детей, помочь вожатому в его работе, проводя беседы с пионерами о прошлой жизни, беря некоторую работу в отряде, например: организацию и ведение рукоделия с девочками.

Участие работниц и крестьянок в работе пионерорганизации

очень необходимо еще потому,

что они, бывая часто в среде

пионеров, в отряды принесут с

собой материнскую ласку, которой дети-пионеры частенько не видят.

В международный женский

праздник и после него осуществление этих задач должно иметь

соответствующее место в общей

работе среди женщин и пионеров.

Женщины в советах.

Одной из очередных задач советского строительства является вовлечение трудящихся масс, в том числе и женщин, в практическую работу советов. Выборы советов — одна из путей вовлечения. Отсюда вытекает необходимость подведения итогов результатам, которые мы имеем в нашем округе. Остановимся на женщинах.

В 1925 году участвовало крестьянок в выборах 20,5 процента. Избрано членами сельсоветов — 45, членами РИКов — 16 и предсельсоветами 2 женщины. По городским и поселковым советам участвовало женщин на выборах 22 процента. Избрано было членами городских и поселковых советов 26. Прошедшие выборы говорят за то, что посещаемость как предвыборных, так и выборных собраний со стороны женщин возросла, по сравнению с прошлым годом, на 10 процентов. Неполные сведения о результатах выборов говорят о том, что и число членов-женщин в советах тоже возросло.

Активность, проявленная женщиной в только что закончившейся кампании перевыборов сельсовета, должна быть использована в сторону углубления нашей работы по вовлечению женщин в практическую работу сельсоветов. Сама женщины-члены сельсоветов не должны ограничиваться только посещением заседаний, а должны проявлять участие в повседневной работе сельсовета и аккуратнее относиться к выполнению возлагаемых на них обязанностей.

С. Крисанов.

Международный день женщины и просвещения.

Международный День женщины для союза работников просвещения имеет особое значение, масла которого в большинстве своем находится в деревне, соприкасающаяся в своей повседневной работе с женщиной крестьянкой.

Октябрьская революция, уничтожив границы неравенства женщин-работницы и крестьянки, выдвинула задачу: в отсталой стране, с большинством крестьянского населения, построить социалистическое хозяйство.

На протяжении ряда лет, по-сле неслыханно тяжелых войн и разрушений, хотя медленно, но верно строили социализм. Но темп социалистического строительства

закономерно определялся участием всех трудящихся Советского Союза, в особенности женщин в этом строительстве.

В день праздника большая за-

дача ложится на культурные си-

лы деревни, в первую очередь на

сельскую учительницу. Выступит в качестве докладчица, расска-

зывает крестьянам о том, какое зна-

чение имеет в крестьянском хо-

зяйстве грамотная культурная

крестьянка и, тем самым при-

влекая внимание крестьянок к та-

ке, ликвидирует, заинтересовать

школой, как центром не только

детской грамотности, но и гра-

мотности самой крестьянки — в

что должна сделать учительница.

Путь к общественной жизнью

прокладывает себе крестьянка

через делегатские собрания. Р

просвещенка в делегатских с

обраниях огромна, она должна

мочь подготовиться крестьянке

практической работе в селе

же, кооперации и т. д.

Врач Алексеева.

В. П — ский.

Крестьянка! Работай в совете! Учись грамоте! Строй новую жизнь!

Женский праздник в деревне.

Участие трудящихся женщин работниц и крестьянок нашего Союза в советском строительстве единственный путь к тому строю, за который мы боремся Влад мир Ильин говорил: «Для полного освобождения жизни и для действительного ревизора ее с мужчиной, нужно, чтобы было общественное хозяйство и чтобы женщина участвовала в общественном труде».

В действительности зачатие этого есть: отмечается значительный рост участия крестьянок в выборах советов, повышается процент делегаток, участвующих в работе сельсоветов (с 6 чел. на 100 до 25), в кооперации, крестьянках и т. д.

Число крестьянок-делегаток значительно повысилось. Если в 28—29 г. делегаток по всему Союзу было 200 тысяч то в 24—25 г. мы уже имеем 376 тысяч.

Международный Женский Коммунистический День мы будем проводить в этом году под лозунгом: «Работница и крестьянка, за улучшение сво-

Мельникова.

Женщина в сельском хозяйстве.

Главное и основное в большинстве — вовлечение в политику тех, кто наиболее был угнетен при капитализме.

Женщина-работница и крестьянка, будучи задавлены черной, тяжелой, притупляющей ум человека, работой кухни и вообще одиночного домашнего хозяйства, оказалась наиболее отсталой.

В настоящее время женщина и мужчина равноправны. Но все же при полном равноправии остается эта фактическая придадимость женщины, потому что на нее сваливают целиком все домашнее хозяйство: уход за молочным скотом, за птицей, уход за овощами, за огородом, обработка культур волокнистых растений (лина, конопли), которое и считается «бабьим делом».

И это домашнее хозяйство в большинстве случаев ведется жен-

А Субботина

Изба-читальня и крестьянка.

До сих пор в работе наших изб читален чрезвычайно мало уделялось внимания работе среди крестьянок.

Однако, вопрос о втягивании крестьянки в общественную жизнь деревни, привлечение ее к хозяйственному и культурному строительству нашего государства для партии и советской власти является одним из основных.

Что же в этом направлении должна сделать изба-читальня читая низкий культурный уровень крестьянки (гемпта, забытость, суеверия и т. д.) требуется выяснение особых методов, особенно подхода, для налаживания среди них политпросветительской работы.

В совет избы-читальни должен олицетворять организатор по работе с крестьянкой, практически помогать изба-читальне, улавливать наиболее злободневные, интересующие крестьянок, во-

На такие вечера в качестве поклонников необходимо привле-

О детплощадках.

Детская площадка является первым помощником женщины в деле воспитания детей, они организуются на летний период для детей дошкольного возраста (от 3 до 8 лет). На площадке дети получают хорошее питание (по указанию врача), во всем был установлен известный порядок: в определенное время завтрак, обед, гуляние, отдых, сон, игры и т. д. Два раза был врачебный осмотр детей. Труд детей выражался в том, что они организованно помогали в приготовлении к обеду, уборке столов после обеда, уборке площадки и т. д.

Организация площадки является одной из форм развлечения женщины от домашней кабалы, всякой заботы о детях, кухни и т. д. и тем самым дает ей возможность отдохнуть основной работе.

Зная, что ее ребенок остается в хороших надежных руках и получит нужный ему уход, женщина работница может свободно пойти на фабрику, завод, крестьянка — на полевые работы.

В прошлом 25 году в Кузнецком округе было всего 10 площадок, из них 5 в рабочих районах и 5 в деревнях. На организацию их часть средств было отпущено парообразом, часть собрано женщиными делегатками и т. д. Остальные средства отпущены местными организациями. Кроме денег в поминах женщины также помогали венцы для оборудования площадок. Проведен ряд воскресников по уборке селошадок.

Но не во всех районах одинаково площадки были обеспечены средствами. В тех районах, где помощь со стороны организаций и самого населения оказывалась слабее, там и площадки были беднее и хуже оборудованы. Вследствие недостатка средств, прием детей на площадки был ограничен, приглашали детей наиболее слабых физически, живущих дома в тяжелых материальных условиях.

В деревнях отказа в приеме не было, но здесь пришлось

занять все культурные силы: врача, агронома, судью, учителя и друг.

В некоторых избах-читальнях широко практикуются, и с большим успехом, вечера т. п. посредников-попрядух. На этих вечерах проводятся громкие чтения художественной литературы, рассказы, частушки, песни и т. д.

Необходимо использовать посредники также и в частных домах.

Теперь, о сельскохозяйственных кружках. Здесь нужно сказать, что женщины почти не охвачены.

Самой жизнью выдвигается необходимость организации секций домоводства, которые являются также подготовительной ступенью к общим с.х. кружкам.

В программу занятий секций необходимо включить вопросы практического значения, как-то: соленая мясо, хранение и соление овощей, уход за скотом и т. д.

Одна из кружков, который особыенно привлекает женщин, это

Для чего нужны ясли

Работница-мать, уходя в работу, покидает свое детя, а в случае на вынужденную, которая не знает, как правильно ухаживать за ребенком, а в случае — оставляет его одного или за попечение соседки, которая часто сама забывает по горло своими детьми и ходит за работой.

Такой ребенок и является где-то, и накормят его, чем во следует, а то и щелков да пиников получает не мало.

Весь день болит сердце у матери о ребенке и работа не сделается так, как следует. Приведя домой, она не знает за что взяться: или за ребенка, или за домашние дела, разрывается на части, проклиная себя и детя.

Крестьянка-мать находится в лучшей положении: в страдающем пору, на заре отправляясь в поле, она бросает своего ребенка на малолетних винок, а иной раз одного в люльке, а в результате: или смерть от поноса, или уродство.

Для того, чтобы наши детишки не мучились, чтобы росли здоровыми, бодрими и сильными нам нужны ясли.

У нас в округе летом в 1921 году работало 12 сельских яслей на 172 ребенка. Организовать они были на имеющиеся средства: питание, одежду, посуду и проч. было в достаточных размерах. Но ясли было мало и часть крестьянок выражала недовольство, когда им отказывали кроме ребят за исключением нее.

Работницы и крестьяне, принимайте участие в организации яслей — этим вы спасете своих детей и облегчите тяжесть материнства. Материнство будет для вас не тяжестью, а радостью.

А. Завьялова.

встретиться с доверием самих крестьян, непознанием ими задач и назначения площадки. На площадке дети получали хорошее питание (по указанию врача), во всем был установлен известный порядок: в определенное время завтрак, обед, гуляние, отдых, сон, игры и т. д. Два раза был врачебный осмотр детей. Труд детей выражался в том, что они организованно помогали в приготовлении к обеду, уборке столов после обеда, уборке площадки и т. д.

Дети выглядели бодрыми, загорелыми. Чувствовали они себя свободно, за период пребывания на площадке связались с коллегами, в котором они проводили несколько месяцев и с большим желанием покидали площадку.

Работа с родителями выражалась в следующем: собирались родительские собрания, на которых обсуждались вопросы отчетного характера, обсуждались планы работы и давались необходимые разъяснения по возникающим у родителей вопросам.

Часто матери навещали площадки, многие помогали и в работе их, дежурили на кухне и в столовой. Попав какую пользу площадка приносит детям и какую по меньшей мере оказывает женщины в деле воспитания детей, по заявлению площадок были просясь со стороны родителей продлить срок на два-три недели и выражались желания и на зиму открыть летний сад.

В прошлом 26 году нашей задачей является расширять сеть площадок, но поскольку наше государство еще бедно — оно нуждается в помощи таких рабочих и крестьян. В деле организации площадок работницы и крестьянки, знающие пользу приносить ей, должны принять горячее участие в организации их. При помощи местных организаций и самого населения мы можем иного сделать. Никто не должен забывать, что от воспитания детей зависит наше будущее. В Ф.

жизни уделять внимание правам матери и интересам женщины.

Организовывать индивидуальные групповые обучение среди женщин, используя в этой работе грамотный актив избы-читальни.

В заключение следует отметить, что в проводимой среди крестьянок работе не следует заниматься только в среде их сестер. Необходимо ясно понимать, что вся эта работа должна быть переходной ступенью к вовлечению крестьянок в общую политпросветительскую работу среди населения.

Несомненно, что поставленная задача огромна. Победить мы сумеем только тогда, когда будут желание, настойчивость и ответственность.

А это у нас есть.

Гофман.

Ответ. ред. Е. Д. Голова.